

Петренко Е. В.,
ведущий библиотекарь сектора читального зала
Центральной городской библиотеки г. Харьцызска
МБУ «Харьцызска ЦБС»
(Донецкая Народная Республика)

ВОЕННОЕ ВРЕМЯ В ПАМЯТИ И ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ СУДЬБАХ

*Нам стала ближе та война,
Нам песни их теперь понятны.
Многострадальная страна
Сквозь годы снова в крови пятнях*
Татьяна Русенко

История Донецкой Народной Республики, к сожалению, тесно переплетена с трагедиями войны. Наша война – это самоотверженная борьба всего народа Донбасса за свободу, правду и независимость. Поэтому абсолютно верно, что историю войны пишет сам народ.

Каждый человек хранит в памяти какой-то эпизод своей жизни, который кажется ему вторым рождением, переломом во всей его дальнейшей судьбе. Прошедшая война живет в душах многих такими воспоминаниями. Великая Отечественная война не должна быть забыта, также как не должны быть забыты и те, кто в ней участвовал - живые и павшие на поле брани - не только для того, чтобы не случилось более страшного, но и чтобы люди помнили, что человек способен на многое.

К сожалению, война продолжается и сейчас. Боль Донбасса – это наша боль. Это моя большая боль, и нужно, чтобы как можно больше людей знали правду о нынешней войне.

Конечно, сейчас - сложнейший исторический момент для Донецкой Народной Республики, для Донбасса. Под свистом пуль ломаются судьбы, под грохот снарядов разрываются сердца, переписывается история, подменяются понятия, но в каждом из нас неистребимы вера и надежда, и мы - сильнее, чем многие думают. Русская закаленная душа - одна на всех - свободолюбивая птица, парящая над страхами и тревогами. Я искренне благодарна нашим защитникам и преклоняюсь перед ними, за то, что они очищают нашу донецкую землю от фашизма, неонацизма. Защищают свою историю, свою Родину - и мою. Да, война жестока. Она всегда уносит человеческие жизни и поэтому важно и нужно, чтобы младшее поколение помнило и почитало, тех людей, кто жив и тех, кого уже нет. Не может и не должно быть никаких оправданий современным проявлениям фашизма, идеям превосходства одной нации над другой. Россияне и ЛДНР не приемлют фашизм и, сейчас, снова дают надежный отпор укрофашистам.

Мужество и отвага, стойкость и милосердие – это качества истинных патриотов и защитников нашей Родины.

В своем повествовании, я хотела бы вспомнить земляков родного Харцызска – тех далеких 1941, и бесстрашных, героических 2014 – 2022 годов.

Отдать дань памяти и уважения каждому, по чьим судьбам так жестоко прошла война.

Константин Манжелесов... В самом конце 1940 выпускник военного училища Константин Григорьевич Манжелесов прислал домой фотокарточку: он и его друг - два молодых лейтенанта, уверенных в себе и настроенных только побеждать, «а если вдруг война». На обратной стороне надпись: «На память дорогой мамочке и сестре Шурочке - взгляни и вспомни сына, брата». На фотокарточке Константин Манжелесов навсегда остался молодым лейтенантом.

Началась война... Дома в Харцызске у Константина остались сестра и тяжелобольная мама. Мама умерла осенью 1941 года, не пережив оккупацию. В декабре 1943 года, после тяжелейшего ранения в голову, лейтенант Манжелесов вернулся в освобожденный Харцызск. Домой он летел на крыльях - его ждали сестренка и любимая мама! После ранения Костя сумел выжить только потому, что жил надеждой увидеть маму, он боялся, что страшное известие о его смерти окончательно подорвет ее здоровье.

«А где же мама?» - был первый вопрос, ступившего на порог солдата. И боевой офицер, который терял друзей, каждый день видел горе и сам победивший смерть, рыдал от своего великого, безутешного горя... Константина Манжелесова оставили работать в тылу, в военкомате. Но он рвался на передовую.

«Не к лицу фронтовому офицеру отсиживаться в тылу!» - возмущался Константин.

Младшей сестренке Шурочке, а ей шел тогда 12-й год, обещал: «Я обязательно вернусь. Выучу тебя, поставлю на ноги и выдам замуж. Одежку тебе надо бы: совсем ты у меня раздетая - разутая... Жди от меня, сестренка, посылку: вышлю тебе сапожки. Подберу еще кое-что».

Костя ушел на фронт. А через месяц пришла похоронка: «...погиб смертью храбрых». А еще через месяц пришла обещанная посылка, а в ней сапожки для Шурочки. Это боевые товарищи Константина Манжелесова выполнили последнее желание друга и командира. Александра Ефимовна прожила нелегкую, но долгую жизнь. И все берегла дорогие ее сердцу сапожки, как память о любимом брате, как память о нерушимой фронтовой дружбе.

Николай Погребной очень рано остался сиротой. Коля воспитывался в детском доме в селе Нижняя Крынка. Там и учился в местной школе, там его приняли в пионеры. Перед самой войной 12-летнего мальчишку направили в Харцызск работать на мельнице, овладевать профессией слесаря. Николай снимал угол у местной старушки на Зугрэсовской улице. Был он смышленным, сообразительным и неробкого десятка: мог постоять за себя, если была необходимость. Подружился с Виктором Кругликовским, который работал здесь же, на мельнице. Несмотря на разницу в возрасте, ребята быстро нашли общий язык. Когда в октябре 1941 года гитлеровцы оккупировали Харцызск, молодежь организовала подпольную группу для борьбы с оккупантами. В нее

вошел Виктор Кругликовский, а затем и Николай. В группе постоянно поднимался вопрос о необходимости вооружения членов молодежного подполья.

Николаю, как и другим ребятам группы, поручили добывать оружие. Как-то февральским вечером 1942 года во двор, где жил Николай, заехала немецкая машина с военным грузом. Уставший шофер лег спать в доме. Николай решил проверить груз и обнаружил в кузове грузовика ящики с автоматами. Один ящик он вскрыл и содержимое — 12 автоматов — перенес в посадку, где и спрятал, притрусив первым снежком. Утром шофер уехал в часть, где при сдаче оружия и обнаружили пропажу. Водитель сразу догадался, где мог «потерять» оружие. Немцы устроили засаду во дворе дома. Ничего не подозревая, юный подпольщик вечером решил перепрятать автоматы в более надежное укрытие. Гитлеровцы открыли огонь. Мальчишке удалось улизнуть, но он получил ранение в правую руку чуть ниже локтя. Незамеченным пробрался на мельницу к другу. Виктор сделал ему перевязку и парнишки решили, что пока не кончится этот переполох, Коля должен пересидеть на хуторе Липовое у надежных людей. Но беда случилась, когда Николай выходил из города: его задержал ночной немецкий патруль и привел в комендатуру. Днем немецкий солдат, конечно, узнал задержанного подростка. После жестоких избиений, Николая Погребного расстреляли вместе с другими заложниками 26 февраля 1942 года.

Сегодня, на Аллее памяти по улице Вокзальной, на месте расстрела двенадцати жителей Харцызска, находится памятный знак. В списке имен расстрелянных земляков – Погребной Николай.



Восьмой год идет война на Донбассе – Донецкая и Луганская Народные Республики (уже признанные) продолжают отстаивать свое право на независимость и свободу. В 2014 году, тысячи жителей восточных регионов встали на защиту своих городов, чтобы дать отпор нацистским батальонам украинской власти. Шахтерам, строителям, врачам, металлургам и людям еще очень многих мирных профессий пришлось взять в руки оружие, выучиться военной специальности.

Один из таких людей – харцызянин Олег Башкардин: «Моя гибель не станет напрасной...»



«Михалыч» (так называли его товарищи) «горел» идеей свободного Донбасса, по-настоящему поверил в ее силу, почувствовал, что это именно та, правда, за которую нужно сражаться. По чести и гражданской ответственности за судьбу Родины он ушел в народное ополчение в марте 2014-го. От командира роты дослужился до командира гаубичного самоходного артиллерийского дивизиона армии ДНР.

25 сентября 2015 года Олег Михайлович Башкардин погиб при исполнении воинского долга. С тех пор минуло 7 лет, но нет такого дня, чтобы Мария Ивановна Башкардина не вспоминала о сыне - его глаза, улыбку, голос, мужскую заботу близких. Она бережно хранит его фотографии, документы, а еще записки, которые он оставлял ей, когда случалось отлучиться с передовой и заскочить домой.

В одной из них написано: «Мамочка, все будет хорошо, мы их в Харцызск не пустим. Вари борщ, жди меня. Я люблю тебя...».

Мария Ивановна готова часами говорить о сыне, припоминая даже мелкие детали, а некоторые воспоминания и мысли она переносит на бумагу. Для матери память о сыне свята, но ее душевная боль и горькие думы о безвременной потере самого родного человека непременно соединяются с острым чувством гордости, величия подвига защитника Отечества.

«Жизнь бежит стремительно, безжалостно сметая все на своем пути, и ее бег невозможно остановить и повернуть назад, - пишет Мария Ивановна Башкардина. - Только моя материнская память останавливается на дате 25 сентября 2014 года, 10.20 утра. Эта дата навсегда забрала моего единственного сына — Башкардина Олега Михайловича, мужественного воина, офицера... Сердце мое кричит молча, без слов, чувствуя вину в том, что я, как мать благословила сына 26 марта 2014 года на защиту Донбасса, забыв о том, что рядом с жизнью ходит смерть. Сыну было тогда 44 года. Это был его личный выбор. Он пошел защищать семью, народ по зову сердца».

Бойцы во главе с «Михалычем» прошли славный боевой путь - защищали Харцызск, Нижнюю Крынку, Степано-Крынку, Благодатное, Иловайск, Шахтерск, Чернухино, Кировское, Углегорск, Дебальцево.



Вот что о командире вспоминают товарищи в публикации журнала Изборского клуба «Новая земля».

В самый канун операции под Дебальцево «Михалыч» стал командиром недавно сформированного 7-го гаубичного самоходно-артиллерийского дивизиона. И дивизион перебросили туда. Когда началась операция, все как один – от командира дивизиона до рядового расчета хотели дать украм достойный ответ за все, что они натворили... Обстрелы были постоянные, обстановка очень напряженная. Продвижению стрелковых подразделений армии ДНР на юго-восточном участке Дебальцевского котла в значительной степени мешал хорошо укрепленный блокпост ВСУ в районе поселка Миус.

«Грамотно оценив обстановку, «Михалыч» направил туда одну из батарей своего дивизиона. Ребята отработали на пять с плюсом. Удачно подошли со стороны Фащевки и отстрелялись. Блокпост на шоссе Дебальцево-Красный Луч - в щепки. Потом мы практически без сна и перекуров работали в направлении Дебальцево», - рассказал участник тех событий, командир одной из батарей артдивизиона с позывным «Слава».

В разгар боев «Михалыч» тяжело заболел: температура под сорок, начиналось воспаление легких - сказывалось нервное и физическое напряжение. Но никто и ничто не могло заставить командира оставить хоть на время своих ребят. «Михалыч» был прирожденным командиром, строгим, но отзывчивым человеком. Он всегда был готов вникнуть в любую проблему и решить ее. Никогда не прятался за спинами подчиненных. Всегда был там, где должен быть настоящий командир», - отметил один из соратников Башкардина.

Мария Ивановна вспоминает: «Когда под Дебальцево шли бои, сын несколько дней не выходил на связь. Мы очень переживали, гнали страшные мысли о самом худшем и вдруг - телефонный звонок. Неизвестный номер, неузнаваемый голос... И словно вспышка: «Мама! Это я!» «Что с тобой, сынок? Почему у тебя такой голос?» - спрашиваю. «Бои непрерывные, мы взяли много пленных, - сказал Олег. - Главное, мои бойцы все живы, есть раненые, но легко. Я контужен, но это не страшно. А голос у меня такой, потому что я смотрю в небо и плачу от счастья...»

За мужество, храбрость и отличное выполнение боевых заданий командования Вооруженных сил ДНР Олег Михайлович Башкардин был награжден орденами, медалями, в том числе Георгиевским крестом 4 степени, а

также именным оружием. На боевых позициях он провел 550 дней и ночей, защищая родной Донбасс и соотечественников.

Как страшно!

Не от грохота снарядов –

Мы к ним привыкли,

В этом суть войны...

А оттого, что нет кого-то рядом,

Того, с кем души были сроднены.

Нет среди наших земляков командира танка Шевченко Алексея Игоревича. «Шева», так называли его бойцы, погиб 13 февраля 2015 года в районе Песок.



Детство Алеши прошло в одном из живописнейших уголков Донецкого края поселке Серебрянка Артемовского района Донецкой области, расположенном прямо на границе с Луганской областью, недалеко от леса, в котором он с мальчишками собирал ежевику и купался в прозрачных водах Северского Донца...

В разгар боев за Иловайск, летом 2014 года, когда украинский снаряд разрушил дом, в котором проживала семья, Леша, переживая за сердце матери, как мог ее успокаивал - все с той же улыбкой говорил: «Ничего, мамуля! После нашей победы, когда закончится война, мы построим новый дом, еще лучше прежнего!».

Как-то к ним в гости приехал товарищ Алексея, который служил в подразделении «Сомали», они о чем-то поговорили, Леша собрал вещи и сказал маме, что поехал по делам и чтобы она не беспокоилась. О том, что сын ушел воевать в ополчение, Тамара Петровна узнала только тогда, когда Алеша заскочил проездом со своим боевым товарищем домой. Видя переживания матери, он напомнил ей историю, которая произошла с их односельчанином.

«Лешин товарищ простоял на нашем блокпосту в Рубежном две недели, а когда он вернулся в Серебрянку - там уже стояли ВСУ. По чьему-то доносу они узнали, что парень находился в рядах ополчения, пришли и схватили его, а маме, которая бросилась к сыну на помощь, выбили прикладом зубы», — вспоминала Тамара Петровна.

Алексей не мог и не хотел оставаться в стороне, пока его боевые товарищи защищали Родину, свои семьи, своих близких и соседей.

Он ответил маме: «Я не допущу, чтобы те, кто пришел нас убивать, насиловать наших жен и сестер, пришли сюда, в наш город». И добавил уже с успокаивающей улыбкой: «Мамулик, со мной никогда ничего не случится! Ты же меня знаешь - я заговоренный!».

Алексей Шевченко, позывной «Шева», служил командиром танка в легендарном батальоне «Сомали».

13 февраля 2015 года группа попала в устроенную украи засаду в районе Песок. Защищая Родину, оставаясь верным воинской присяге, проявив героизм и мужество, Алексей Шевченко «Шева» пал смертью храбрых в том неравном бою.

Татьяна Петровна вспоминает тот трагический день, когда погиб Алексей: «В тот день я вышла во двор и увидела лебедей, пролетающих над нашим домом, а один лебедь стал кружить надо мною - и это в феврале...», - и материнское сердце почувствовало - что-то случилось с сыночком. «Шеву» похоронили на кладбище Зугрэс-2 с воинскими почестями.

Для своих боевых товарищей он навсегда останется надежным другом, который всегда приходил на помощь в трудную минуту.

«Я горжусь своим сыном! Пока живу, я тебя буду любить и помнить, мой сынок...», - со слезами на глазах сказала мама героя. Посмертно Шевченко Алексей Игоревич «Шева» награжден памятной медалью «Адмирал Макаров».

Мы будем помнить! Помнить каждый миг украденного счастья! Каждый прожитый день... и каждый непрожитый. Мы будем считать. Считать каждую слезинку, каждую каплю крови, каждую душу, безвременно покинувшую нашу землю.

В СШ № 22 города Харцызска открыта памятная доска в честь погибшего защитника Донецкой Народной Республики Романа Костюка.



Роман учился в этой школе. Педагоги вспоминают его как жизнерадостного и очень талантливого ребёнка. Он увлекался спортом, а ещё любил рисовать – даже закончил художественную школу, и его работы неоднократно занимали призовые места на разнообразных конкурсах. После выпускного Роман уехал в Луганск получать специальность дизайнера, а потом с дипломом вернулся в родной Харцызск.

2014-й перевернул жизни многих – и Роман был в их числе. Как патриот он не мог спокойно смотреть на кровавые события в Одессе и Славянске, поэтому вступил в ряды ополчения. Под позывным «Пчела» он сражался за родную землю.

25 июля 2014 года его подразделение было направлено в Шахтёрск для ведения оборонительных действий, а 29 июля Роман Костюк с группой сослуживцев попал под миномётный обстрел, в результате чего был смертельно ранен.

Погиб вместе с другом и земляком – харцызянином Эрихом Цыплаковым, которому на тот момент было 20 лет. Трогательными воспоминаниями о сыне-герое поделилась мама Романа - Марина Костюк.

А школьники возложили цветы к гранитной доске с портретом улыбающегося парня - именно таким, весёлым и неунывающим, будущие поколения запомнят молодого героя Донецкой Народной Республики.

Шейкин Сергей Анатольевич – герой Донецкой Народной Республики погиб в 2015 году на защите Петровского района города Донецка.

Семья Шейкиных до 1986 года жила в Ростовской области. Двое старших детей там и в школу пошли. Но по семейным обстоятельствам пришлось всё бросить и уезжать в Харцызск. Для трудолюбивых людей обживать новые места намного легче. Отец семейства работал на обогатительной фабрике, водителем в колхозе, в подсобном хозяйстве. Сам трудолюбивый, Анатолий Витальевич и ребят приучил к труду.

Сергей рос спокойным, послушным и уравновешенным ребенком. Очень серьезно относился к своему здоровью – не пил и не курил. Занимался спортом. Чувство справедливости преобладало над чувством страха. Он свободно мог войти в кабинет директора школы и доказать правильность своих поступков. Школу закончил неплохо, как и многие ребята. Но учиться дальше не пошел. Отец работал в подсобном хозяйстве и взял сына к себе. Так вместе и работали то здесь, то на заводе. Платили немного, и мужчинам приходилось менять места работы в поисках заработков.

С юных лет Сергей мечтал о службе в армии, но по состоянию здоровья его не брали. Когда в свои 24 года он решительно открыл двери военкомата в надежде уйти на службу, ему в последний раз отказали, мотивируя тем, что возраст не тот и что здесь он может быть намного полезнее.

С Татьяной он познакомился на заводе. Случайная встреча переросла в любовь, затем они поженились. Родились Андрей и Виталик. Сергей давно мечтал о собственном доме, Татьяна не возражала. Они понимали, что лишают себя и детей удовольствия отдыха, путешествий и покупок, но построить дом своими руками решили основательно.

В большой дружной семье все помогали друг другу. Так и построили дома всем детям на одной улице и на одном земельном участке. Сергею оставалось сделать фасадную обшивку дома и перейти к дворовым постройкам, но... началась война.

Сначала были митинги, затем дежурства в ОГА, блокпосты. В один из дней Сергей категорически заявил родным, что женщин надо увозить в Россию к родственникам. Все мужчины остались охранять дома, а все женщины с детьми уехали к родным.

- Сергей очень любил свой дом. Он попрощался с нами, поцеловал углы дома и ушел, - рассказывает Татьяна. - Я не знаю, кем он был, в каком звании, чем занимался. Он ничего не рассказывал. Наверное, правильно делал, чтобы лишний раз не волновать мать и меня.

5 января 2015 года группа военных стояла на защите Петровского района. Одного бойца удалось спрятать в укрытие, остальные только начали располагаться, как прямо на них вышла из укрытия диверсионная группа...

- Нам его очень не хватает, - говорит вдова. - Тяжело. Очень тяжело с двумя сыновьями. Их еще растить надо.

В школе, где учился Сергей Шейкин и где учатся его дети, в музее открыт уголок памяти. На доме нет звезды. Ольга Михайловна, мать воина, отказалась, сказав, что очень страшно входить во двор, где вместо сына - железная холодная звезда.

Жизнь так коротка и так хрупка, и как нелепо, ни за что, может быть оборвана чьей-то злой рукой! Как мы проживем эту войну? И закончится ли она? Сколько убитых! А сколько инвалидами она сделала? Сколько сирот оставила? И сколько звучать эху войны в виде подрывов на минах и растяжках?.. Сорваны маски, и стало понятно, кто есть кто, где ложь, а где истина, где добро, а где зло, что ценно, а что ничтожно, кто друг, а кто враг. Каков ты сам?.. Мы будем жить в мире без войны. Но будем помнить...

Поклон до земли – защитникам!

Украине – прозрения!

Донбассу – становления!

Народу – терпения!

России – почтение!

Погибшим – светлая память!..

Список источников:

1. Воспоминания и стихи Людмилы Казановой из Макеевки // Война в Донбассе: Народная летопись. – Донецк: ООО «Первая городская типография», 2017. – С. 302.
2. Стихи и воспоминания Галины Ивановой из Донецка // Война в Донбассе: Народная летопись. – Донецк: ООО «Первая городская типография», 2017. – С. 34.
3. Стихи Татьяны Русенко из Шахтерска // Война в Донбассе: Народная летопись. Города, опаленные войной. – Донецк : ООО «Первая городская типография», 2017. – С. 4.
4. Харцызск. Белые журавли. Страницы памяти: info@podvig-dnr.ru
5. Харцызск : Время, события, люди. – Т.1. – К.: Крион, 2009. – 792с.